
VERTRAULICH

B E S C H L U S S P R O T O K O L L I I

der 37. Sitzung des Bundesrates

vom 21. November 1990

En l'absence du President Koller et de M. Felber, le vice-president Cotti
d i r ige les t ravaux du Conse i l .

A b s c h a f f u n g d e s H i l f s d i e n s t e s

Können durch die Abschaffung des Hilfsdienstes Stellen eingespart werden?
Diese Frage wird von Herrn Bundesrat Villiger verneint. Es geht hier um
eine Umwandlung, die keinen Rationaliserungseffekt bringt. Stellenfrei¬
setzungen sind dagegen von der Armeereform zu erwarten, die von einer
Reform des EMD begleitet sein wird.

R e p r ä s e n t a t i o n s f a h r z e u q e

Die neue Verordnung bringt im EMD-Bereich keine grossen Einsparungen. Die
hohen Offiziere brauchen wei terhin Fahrer, denn s ie müssen s ich of t zur
Truppe begeben.

P e r s o n a l b e s c h a f f u n q u n d E V K

Es wird vorgeschlagen, auf die statistische Tabelle zu verzichten. Sie
gibt ein falsches Bild wieder, denn sehr viele Leute verzichten wegen der
Kosten des Einkaufs in die Pensionskasse von vornherein auf eine Bewerbung
beim Bund. Diese Meinung wird bestritten. Wenn der Bund bei der Anstellung
von Spezialisten Schwierigkeiten hat, so ist es nicht wegen der EVK, son¬
dern weil er in der gegenwärtigen Zeit der Hochkonjunktur auf dem Arbeits¬
markt nicht mehr konkurrenzfähig ist. Die Antwort auf eine Einfache Anfrage
w i r d v e r s c h o b e n .

Cons t ruc t ion e t access ion ä la p ropr ie te de loqements

Certaines dispositions de 1'ordonnance encourageant la construction et
1'accession äla propriete de logements sont contestees. II serait faux
d'accepter une indexation periodique des loyers payes pour avoir un droit
de superficie en un moment ou Ton fait tout le possible pour lütter contre
Tinflation et les automatismes. Si cette remarque est justifiee, i l ne
faut pas oublier qu'on se trouve dans une Situation dramatique. Ce sont
les cooperatives de construction qui en profiteront et il faut les encou-
rager dans la Situation actuelle. Cette disposition est donc maintenue,
tout comme la possibilite pour le DFEP d'adapter cette ordonnance aux
modifications de Timpot federal direct. Il s'agit-lä d'une souplesse
supplementaire de laquelle on ne fera qu'un usage restrictif lorsque les
circonstances Texigeront.
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Repercussions economiques de 1a crise du Golf

La reponse äun postulat est jugee trop prometteuse. Neanmoins, il faut
considerer que la Commission des affaires economiques du Conseil des Etats
demande au Conseil federal d'etudier la possibilite d'acheter certains
materiels destines al'Irak et qui sont bloques suite äl'embargo. II
s'agit surtout de relais electriques qui pourraient servir aux PTT ou aux
CFF. Le texte de la reponse est adapte.

R e c o n v e r s i o n d e c e r t a i n e s P M E

Meme si Von peut difficilement envisager que la Confederation mette sur
pied un Programme de reconversion des entreprises fortement engagees dans
le secteur de l'armement, un postulat dans ce sens est accepte. II est en
effet possible que des programmes de relance conjoncturelle devront etre
decides, ce qui pourrait aussi aller dans le sens souhaite.

L e i t b i l d S c h w e i z

Die Postulate, die eine Studie für ein "Leitbild Schweiz" anregen, sollten
abgeschrieben werden. Der Bundesrat hat bereits eine Kommission "Welche
Schweiz morgen" eingesetzt. Der Rat ist einverstanden, auch wenn dadurch
eine Debatte im Parlament ausgelöst werden könnte.

S t e l l v e r t r e t e n d e r G S i m E D I

Die Wahl von Herrn Staub ist unbestri t ten, doch die Uebernahme eines Teils
der Erhöhungsbeiträge für die EVK wird abgelehnt. Es gibt keine rechtliche
Mögl ichke i t fü r e inen so lchen Entsche id .

AUSSPRACHEN

Gewässerschutzqesetz

Es geht hier um einen Kompromissvorschlag, damit die verfahrene Situation
deb lock ie r t werden kann . Anderse i t s i s t es aber v ie l zu e in fach , a l le
Kosten dem Bund zu übertragen. Vielmehr sollten die Wasserkraftwerke solche
Spesen übernehmen. Der Rat ist mit dem vorgeschlagenen Vorgehen einver¬
s t a n d e n .

PUK EMD

Herr Bundesrat Villiger informiert darüber, dass die PUK EMD einige Bemerkun¬
gen angenommen hat. Es geht jetzt darum, die Stellungnahme des Bundesrates
zu bereinigen. Es ist sinnvoll, bereits am Tag der Veröffentlichung des Be¬
richtes zu reagieren und nicht die Debatte im Parlament abzuwarten.
Diese Meinunug wird geteilt. Der Rat sollte aber den Mut haben, etwas energi¬
scher zu reagieren, und nicht alle Anschuldigungen ohne weiteres akzeptieren.
Man muss die historische Situation der Jahre des kalten Krieges in Erinne¬
rung rufen. Damals waren die nun so stark kritisierten Organisationen not¬
wendig. Inakzeptabel ist dagegen die Tatsache, dass der Bundesrat ungenügend
informier t wurde. Sogar d ie Finanzkontro l le hat es unter lassen, den Chef des
EFD über diese Geldmanipulation in Millionenhöhe zu informieren. Um glaub¬
würdig zu bleiben, muss der Rat offen zugeben, dass er Fehler gemacht hat.
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Was d ie kün f t i ge pa r lamenta r i sche Kon t ro l l e be t r i f f t , so wäre e ine k le ine
Sicherhei tsdelegat ion von sechs Mi tg l iedern a ls zweckmässig zu betrachten.
D e n E n t s c h e i d d a r ü b e r s o l l t e m a n d e m P a r l a m e n t ü b e r l a s s e n . D i e D i s k u s s i o n
wird an der Klausursitzung weitergeführt.

I r a k

M. Delamuraz informe le Conseil des dernieres demarches de la delegation
de parlementaires qui se trouve en Irak. M. Oehler aenvoye deux fax au
President de la Confederation, qui les atransmis au DFAE. Dans
le Premier, il demande confirmation de la possibilite de livrer des medi-
caments äl'Irak depuis la Suisse. Cette confirmation apu etre donnee, vu
que les medicaments ne tombent pas sous le coup de l'embargo des Nations
unies. Malheureusement, M. Oehler aparle äla presse des ses contacts avec
Berne, ce qui risque d'officialiser sa delegation, Dans un deuxieme message,
il demande que le Conseil imite M. Kohl en soulignant par un contact avec
le President Bush que la Suisse est favorable äune solution pacifique. Une
teile demarche est problematique et tardive, etant donne que selon les
depeches des agences la delegation are?u 1'autorisation de rapatrier 16
des 24 otages suisses et une vingtaine d'etrangers d'autres pays, Le Con¬
seil prend acte de cette Situation et discute un proJet de__declaration. Il
est modifie en ce sens que le retour äla legalite au Koweit est exige et
que les 8Suisses qui restent en I rak ne seront pas oubl ies. Avant de
publier la declaration ainsi remaniee (voir annexe), il est sage d'attendre
les informations en provenance de Bagdad sur la Conference de presse de la
delegation suisse, En outre, il faut contacter notre ambassadeur en Irak
pour avoir son avis. La declaration sera soumise au President et äM. Felber
qu i ren t re ron t ve rs m id i de Par i s .

UMFRAGEN

B u n d e s r a t S t i c h - i n fo rm ie r t Uber d ie Budge tbe ra tungen de r s tänderä t -
l ichen Kommission. Die Lage is t absurd: Einersei ts
verlangt das Parlament, dass der Zuwachs der Ausgaben
6% nicht übersteigt. Anderseits beschliesst die Kom¬
mission namhafte Mehrausgaben bei Strassenbau und
L a n d w i r t s c h f t , s o d a s s d i e Z u w a c h s r a t e , o h n e L o h n v e r ¬
besserung. 8,9% beträgt.

-bedauert die Erklärung des Bundesrates über Herrn Klaus
Jakobi . Es war n icht gut , so scharf Ste l lung zu
n e h m e n .

- 1 ' a m b a s s a d e u r H o h l a r e c i d i v e . 11 a e t e s u r p r i s a u
Volant en etat evident d'ebriete. La presse en parle
ägrands t i tres. Une tei le Situation est d'autant
plus regrettable que notre ambassadeur en Allemagne
f o u r n i t u n t r a v a i l e x c e l l e n t .

M . D e l a m u r a z

dodis.ch/56574dodis.ch/56574

http://dodis.ch/56574


- 4 -

-berichtet Liber den Flugunfall der Alital ia in Zürich.
Nach den vorläufigen Abklärungen scheint es, dass im
Cockpit Fehler begangen worden sind. Er hat trotz¬
dem Abklärungen veranlasst, um die Rolle der Flug¬
sicherung eindeutig festzustel len. Oie ital ienische
Presse ist nämlich der Meinung, die Flugsicherung
hätte melden müssen, dass das Flugzeug zu tief an¬
flog. An der Trauerfeier wird Herr Bundespräsident
K o l l e r t e i l n e h m e n .

B u n d e s r a t O g i

-wird demnächst einen Antrag für einen Bundesbeschluss
über Plangenehmigungsverfahren für Grossprojekte
unterbreiten. Die jetzige Lage ist untragbar. Er
b i t te t um Unte rs tü tzung im Mi tbe r i ch tsve r fah ren .

- h a t e i n e S t u d i e ü b e r d i e S i c h e r h e i t d e r S t a u m a u e r n
bei Erdbeben verte i l t . Weltwei t is t wegen Beben
noch keine einzige Staumauer kaputtgegangen.

- E i n B e s u c h b e i d e r V i d e o k o n f e r e n z l o h n t s i c h . E s
handel t s ich um ein Instrument, das künf t ig sogar
persönl iche Reisen ersparen wird.

-Das Tre f fen de r Ve r te id igungsmin i s te r de r v ie r neu¬
t r a l e n L ä n d e r fi n d e t a m 2 2 . u n d 2 3 . F e b r u a r 1 9 9 1 i n
d e r S c h w e i z s t a t t .

B u n d e s r a t V i l l i q e r

SCHWEIZERISCHE BUNDESKANZLEI30.11.1990 AC/Ba

B e i l a g e

geht an die Herren
-Departementsvorsteher (7)
- B u n d e s k a n z l e r
- V i z e k a n z l e r

( 1 )
( 2 )
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E r k l ä r u n g v o n V i z e k a n z l e r A c h i l l e C a s a n o v a

D e r B u n d e s r a t h a t s i c h m i t d e r G o l f k r i s e u n d d e m S c h i c k s a l d e r

gegen ihren Wil len im Irak zurückgehaltenen Schweizer auseinan¬
d e r g e s e t z t . N o c h i m Ve r l a u f e d e r S i t z u n g h a t e r d a v o n K e n n t n i s
e r h a l t e n , d a s s o f f e n b a r w e n i g s t e n s e i n Te i l v o n i h n e n d a n k d e n
B e m ü h u n g e n e i n e r p a r l a m e n t a r i s c h e n D e l e g a t i o n d e m n ä c h s t d e n I r a k
v e r l a s s e n d a r f . D e r B u n d e s r a t f r e u t s i c h d a r ü b e r , v e r g i s s t d a b e i

a b e r n i c h t d i e L a g e u n d d a s S c h i c k s a l d e r a c h t w e i t e r h i n a u s r e i ¬
s e w i l l i g e n S c h w e i z e r , d i e n o c h a l s G e i s e l n f e s t g e h a l t e n w e r d e n .
E r r i c h t e t d e s h a l b e r n e u t e i n e n d r i n g e n d e n A p p e l l a n d i e i r a k i ¬

s c h e S t a a t s f ü h r u n g , a l l e n A u s r e i s e w i l l i g e n - s e i e n e s S c h w e i z e r
o d e r A n g e h ö r i g e a n d e r e r N a t i o n e n - d i e R ü c k k e h r i n i h r e H e i m a t
u n v e r z ü g l i c h u n d b e d i n g u n g s l o s z u e r l a u b e n .

D e r B u n d e s r a t u n t e r s t ü t z t d i e U N O u n d v e r l a n g t d i e W i e d e r h e r ¬

s t e l l u n g d e s v ö l k e r r e c h t l i c h e n Z u s t a n d e s i n K u w a i t . E r s e t z t
s i c h n a c h w i e v o r f ü r e i n e f r i e d l i c h e L ö s u n g d e s G o l f k o n f 1 i k t e s

e i n u n d u n t e r s t ü t z t w e i t e r h i n a l l e A n s t r e n g u n g e n , d i e d a z u b e i ¬

t r a g e n k ö n n e n . E r m i s s t d a b e i e i n e m s o l i d a r i s c h e n Vo r g e h e n d e r
S t a a t e n g e m e i n s c h a f t u n d d e n B e m ü h u n g e n d e r U N O g r ö s s t e B e d e u t u n g
b e i . D i e S c h w e i z i s t n a c h w i e v o r b e r e i t , i h r e g u t e n D i e n s t e z u r

V e r f ü g u n g z u s t e l l e n .

D e r B u n d e s r a t i s t a u s s e r d e m ü b e r d i e K o n t a k t e i n f o r m i e r t w o r d e n ,

d i e z w i s c h e n d e r i n o f fi z i e l l e n P a r l a m e n t a r i e r - D e l e g a t i o n u n d d e n

B u n d e s b e h ö r d e n s t a t t g e f u n d e n h a b e n . D a b e i h a t d e r B u n d e s r a t a u f
A n f r a g e w i e d e r h o l t , d a s s d i e L u f t t r a n s p o r t b e w i l l i g u n g e n f ü r M e ¬
d i k a m e n t e , d i e n i c h t u n t e r d i e S a n k t i o n e n f a l l e n , e r t e i l t w e r d e n

k ö n n e n . A n d e r e Z u s a g e n w u r d e n k e i n e g e m a c h t .
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D e c l a r a t i o n d u v i c 3 - c h £ n c e l i e r A c h i l l s C a s a n o v a

L e C o n s e i l f 6 d 6 r a l a d 6 1 i b 6 r e d e l a c r i s e d u G o l f e e t d u s o r t

de nos compat r io tes re tenus en I r ^ con t re l eu r g r6 .
de sa reun ion, i l aappr is qu 'au moins une par t ie de ces

a u r o n t p r o b a b l e m e n t l a p o s s i b i l i t Ä d e q u i t t e r l ' I r a k

A u c o u r s

p e r s o n n e e

gräce axix efforts d6ploy6s par- une d616gation de
L e C o n s e i l f A d A r a l s ' e n r ^ J o u i t m a i s n e p e r dp a r l e m e n t a i r e s .

pas pour autant de vue le fa i t que hui t aut res Suisses d6si reux
A u s s i l a n c e - t - i l a n o u v e a ud e p a r t i r s o n t r e t e n u s e n o t a g e s .

un appel pressant aux d i r igeants de l ' I rak pour leur demander
de permet t re ä tou tes les personnee dös i reuses de qu i t te r ce

“ q u ' i l s ' a g i s s e d e S u i s s e s o u d e r e s s o r t i a s a n t a d ' a u t r e sp a y a

n a t i o n s - d e r e g a g n e r l e u r p a t r i e i m m e d i a t e m e n t e t s a n a
c o n d i t i o n s .

L e C o n a e i l f ö d e r a l s o u t i e n t l ' O N U e t e x i g e l e r e t a b l i s a e m e n t ,
au Kowe l t , d ' une S i t ua t i on con fo rme au d ro i t i n te rna t i ona l .
C o m m e i l l ' a t o u j o u r s f a i t , i l p l a i d e p o u r u n e a o l u t i o n
p a c i fi q u e d u c o n fl i t e t c o n t i n u e ä s o u t e n i r t o u s l e s e f f o r t s

I l a c c o r d e e n l ' o c c u r r e n c e u n eq u i p e u v e n t y c o n t r i b u e r .
g r a n d e i m p o r t a n c e ä

a c t l o n s o l i d a i r e d e l a c o m m u n a u t e i n t e r n a t i o n a l e e t a u x
L a S u i s s e r e s t e p r e t e , e n c e q u i l a

ä o f f r i r s e s b o n s O f fi c e s .

u n e

d e m a r c h e s d e l ' O N U .

c . o n c e r n e ,

Le Conse i l födera l aen out re e tö in fo rmö des contac ts qu i on t
l i e u e n t r e l a d e l e g a t i o n n o n o f fi c i e l l e d e p a r l e m e n t a i r e s e t

N o t r e g o u v e r n e m e n t a , e n r e p o n s e a

e u

l e s a u t o r i t ö s f ö d ö r a l e s .

une ques t ion , rea ffi rme que des au to r i sa t ions pour le
par avion, de mödicaments qui ne tombent pas sous let r a n s p o r t ,

coup des sanct ions, peuvent etre accordöes. A u c u n e a u t r e

p r o m e s s e n ' a e t ö f ä i t e .
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